                                         Ecole doctorale Georges Vedel

COMPTE RENDU DU CONSEIL DE L’ECOLE DOCTORALE GEORGES VEDEL

Réuni le mardi 28 mai 2013
Membres du conseil présents :, M. J. ARNOULT, M. J. BARTHELEMY, M. M. BORGETTO, M. S. BRACONNIER, M. G DRAGO, M. T. ERHARD, M. A. FAYE, M. G. FICHET, Mme M. LEJAN, Mme E. MORENKOVA, Mme E. MOURIESSE,   Mme H. PILLANT-GOMEZ, M. F. POULET,  M. T. SAMIN, M. D. TRICOT, M. D. TRUCHET, M. C. WALINE, Mme E. ZOLLER. 
Membres du conseil excusés : M. G. BACHELIER, M. J.-J. BIENVENU, M. A LE DIVELLEC, M. B. SEILLER, M. Y. SUREL.
Présente à la réunion à l’invitation du directeur de l’école doctorale : Mme  C. JARDIN (Chef du Bureau des thèses.
La séance est ouverte à 8 h 15.
Accueil des nouveaux membres du conseil

M. TRUCHET salue spécialement les membres qui siègent pour la première fois au conseil. En particulier, il félicite les représentants des doctorants (les titulaires et les suppléants sont présents) pour leur élection et leur dit combien leur appartenance au conseil est importante. Un tour de table permet à tous les membres du conseil de se présenter. 
Evaluation de l’AERES
Les membres du conseil avaient reçu le rapport d’évaluation de l’AERES. Le conseil estime que les experts ont procédé à une estimation pertinente des points forts et des points faibles de l’Ecole doctorale Georges Vedel. Si les premiers n’appellent pas de commentaire (sauf la volonté de les maintenir), les seconds méritent la plus grande attention :

· « Des formations surtout professionnalisantes insuffisantes » : le conseil entend les développer (voir infra) ;
· « Une internationalisation trop modeste et pas assez construite » : le conseil reconnaît que l’ED n’a pas de politique sur ce point mais considère que les moyens de l’ED et le taux significatif (30 %) de doctorants étrangers ne l’incitent pas à en mener une ;

· «  Un suivi insuffisamment précis sur le devenir des docteurs » : les efforts de l’université (Mission Recherche notamment) et de l’ED déjà engagés pour répondre à ce reproche justifié seront poursuivis.
Recrutement des doctorants contractuels

La procédure suivie les années précédentes est reconduite :
· Constitution au sein du conseil d’une commission de recrutement constituée de tous les professeurs membres du conseil ;

· Sélection sur dossier des candidats qui seront entendus

· Entretien avec les candidats sélectionnés.

Pour répondre à la demande des doctorants (présentée notamment par la nouvelle Association des doctorants d’Assas), la duré de l’entretien est portée à quinze minutes.

Aide à l’impression des thèses

La procédure faisant appel à un prestataire extérieur dans le cadre d’un marché public, a échoué car trop longue et compliquée : aucun doctorant ne l’a utilisée !

Le conseil adopte un nouveau mécanisme « in house » qui a fait l’objet d’une étude avec les services compétents de l’université :

· Possibilité pour les doctorants de faire tirer les exemplaires « papier » de leur thèse par le Service de reprographie de l’université (Centres Panthéon et Assas) ;

· Prise en charge du coût par l’Ecole doctorale sur bon de commande de celle-ci ;

· Nombre d’exemplaires limités à dix (soit le nombre d’exemplaires que la réglementation nationale et propre à l’université impose aux doctorants d’imprimer pour les membres du jury, la bibliothèque Cujas et eux-mêmes en vue de la soutenance) ;

· Remise du manuscrit électronique au Service de reprographie quinze jours avant la date de livraison souhaitée. 

Le Service de reprographie ne pouvant actuellement que faire des reliures dites « boudin », une étude est en cours pour voir dans quelle mesure l’ED pourrait participer à l’acquisition d’un appareil permettant des reliures thermocollées.

Questions diverses

Inscription dérogatoire en doctorat (art. 14, al. 3 de l’arrêté du 7 août 2006)

Le conseil donne un avis favorable à l’inscription en doctorat de M. Abdelmalek BEKKAOUI sur le sujet « Les mutations du droit de la comptabilité publique : contribution à une réévaluation des fondements ».
Actions nouvelles de l’Ecole doctorale
La plus grande partie de la séance est consacrée à une discussion sur les souhaits des doctorants pour améliorer l’accompagnement des thèses par l’Ecole doctorale. Elle porte notamment sur la manière de répondre à la critique faite par l’AERES de l’insuffisance des formations professionnalisantes. Il est observé que par « professionnalisante », l’AERES désigne sans doute non la formation à la carrière universitaire (qui est aussi une profession !) mais la formation aux carrières professionnelles autres que d’enseignement et de recherche.
Les orientations suivantes sont adoptées ; l’Ecole doctorale s’efforcera de les mettre en œuvre. Elles concernent aussi bien le droit public que la science politique (certaines d’entre elles sont été envisagées ou précisées lors de la réunion avec les doctorants qui a suivi le conseil).
· Insérer davantage le doctorat dans la Job Fair, notamment avec la présence d’un stand spécifique ;

· Revoir le calendrier des formations pour qu’elles commencent plus tôt dans l’année universitaire (dans la mesure de sa comptabilité avec celui des inscriptions) ;

· Organiser une séance d’information d’une demi-journée sur les débouchés professionnels non universitaire du doctorat ;

· Envisager une semaine d’intégration en début de cycle ;

· Organiser des séances d’entraînement des candidats aux entretiens d’embauche et de recrutement.
La séance est levée à 10 h 
                                                                   Le directeur de l’Ecole doctorale Georges Vedel

                                                                                        Didier Truchet
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