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Document autorisé : Code civil

Traitez au choix l’un des deux sujets suivants :

Dissertation : L’indépendance des époux dans le régime primaire

Cas pratique :
	
Emma et Fabrice forment un couple presque parfait. Ils se sont rencontrés pendant leurs études de droit en 2003 et se sont mariés en 2008 une fois leur diplôme d’avocat obtenu. Ils décident d’ouvrir ensemble un cabinet dans le Ve arrondissement de Paris : Emma s’occupera du droit des affaires et Fabrice du droit de la famille. Pour ne pas multiplier les déplacements inutiles, ils choisissent de louer un bel appartement de 120 m2 à deux pas de leur cabinet. 

Jusqu’en mars dernier, tout allait parfaitement bien. Malheureusement, Fabrice décida début avril d’embaucher une nouvelle stagiaire, Myriam. Très vite Fabrice est séduit. Il veut absolument tout quitter pour faire le tour du monde en compagnie de Myriam. Pour cela, il commence par résilier le contrat de bail de l’appartement parisien. Il passe ensuite dans une bijouterie acheter avec les bénéfices du cabinet le magnifique bracelet en diamants qui faisait rêver Myriam. Il contracte également un emprunt pour la somme de 200 000€ afin de financer l’achat des billets d’avion et les réservations d’hôtels. Enfin, il décide de vendre une maison dont il avait hérité au décès de sa mère en 2011.

1. Qualifiez l’appartement parisien. Fabrice peut-il résilier le bail seul ?
2. Qualifiez les bénéfices du cabinet. Envisagez la contribution à la dette et le droit à récompense. 
3. S’agissant de l’emprunt, au stade de l’obligation à la dette, quels sont les biens engagés par Fabrice ?
4. Qualifiez la maison. Fabrice pouvait-il la vendre seul ?

Au moment de partir pour leur tour du monde, Fabrice est seul est l’aéroport : pas de Myriam en vue. Il l’attend pendant 3h, laisse 35 messages sur son répondeur et rentre finalement chez lui. Il apprend ensuite avec horreur en regardant le journal télévisé que Myriam est morte : le RER qui l’amenait à l’aéroport a déraillé. Myriam laisse pour lui succéder son père, sa mère et son frère.

5. Déterminez les droits des héritiers de Myriam

Fabrice n’y croit toujours pas. Son seul espoir réside dans l’éventualité d’un testament que Myriam aurait rédigé avant sa mort. Le frère de Myriam l’informe qu’il a retrouvé chez sa sœur « un bout de papier » où elle aurait griffonné la date, sa signature et les mots « Tout pour Fab ». 

6. Le testament de Myriam est-il valide ?
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